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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Παίζουµε…ανακύκλωση;  

Εφαρµογή σεναρίου 

Παναγιώτα Καφετζή 

∆ηµιουργία σεναρίου 

Παναγιώτα Καφετζή 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 

Β΄ ∆ηµοτικού   

Σχολική µονάδα 

17ο ∆.Σ. Καλαµαριάς  

Χρονολογία 

Από 05/05/2014 έως04/06/2014 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

Το σενάριο εντάσσεται στην ενότητα «Παραµύθι» που προτείνεται για διδασκαλία 

από το Π.Σ. Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας για τη συγκεκριµένη τάξη. 

∆ιαθεµατικό 

Ναι  

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

Νεοελληνική γλώσσα 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Μελέτη Περιβάλλοντος 

Πληροφορική 
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ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

Ερευνητικές Εργασίες – Project 

Περιβαλλοντική Αγωγή 

Χρονική διάρκεια 

Για την εφαρµογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 8 διδακτικά δίωρα 

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο Πληροφορικής 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Για την υλοποίηση των προτάσεων του σεναρίου, οι µαθητές/τριες θα πρέπει να είναι  

εξοικειωµένοι µε τη χρήση ΤΠΕ (πληκτρολόγιο, ποντίκι, περιφερειακές µονάδες) και 

τη διαχείριση ψηφιακών κειµένων (άνοιγµα φακέλου και αρχείου, αποθήκευση, 

χρήση λογισµικού κατασκευής κειµένου και παρουσίασης, αντιγραφή-επικόλληση 

εικόνων).  

 Οι βιωµατικές δραστηριότητες και ο διερευνητικός χαρακτήρας του σεναρίου 

παραπέµπουν στην οργάνωση της τάξης σε οµάδες.  

 Τέλος, είναι απαραίτητη η ύπαρξη βιντεοπροβολέα (ή διαδραστικού πίνακα)  

για τη διαπραγµάτευση σε επίπεδο ολοµέλειας, καθώς και η χρήση του κινητού 

εργαστηρίου φορητών Η/Υ, για να αξιοποιηθούν από τις οµάδες.   

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε  στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Καφετζή Παναγιώτα, «Παίζουµε ανακύκλωση», Νεοελληνική Λογοτεχνία, Β΄ 

∆ηµοτικού, 2013 

Το σενάριο αντλεί 

--- 
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 Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι προτάσεις που κατατίθενται στο συγκεκριµένο σενάριο αξιοποιούν δράσεις από 

τον χώρο της Περιβαλλοντικής Αγωγής µε στόχο την ευαισθητοποίηση των παιδιών 

στην προστασία του πλανήτη. Η θεµατική τους κινείται γύρω από το θέµα της 

ανακύκλωσης, προσπαθώντας να διευκρινίσουν όρους και έννοιες και να 

στοιχειοθετήσουν τα επιχειρήµατα της αναγκαιότητας να αναπτυχθεί µια υπεύθυνη 

και συνεπής συνείδηση του «Πολίτη της Γης».  

 Η λογοτεχνία ήταν το εργαλείο που χρησιµοποίησαν τα παιδιά για να 

προσεγγίσουν τα πεδία αυτά, µέσα από αναδιαµόρφωση παραµυθιών που ήδη 

γνώριζαν, δίνοντάς τους όµως µια περιβαλλοντική οπτική. Οι δράσεις του σεναρίου 

επιχειρούν να εµπλέξουν ενεργά τα παιδιά σε διερευνητικές διεργασίες που 

στοχεύουν να αξιοποιήσουν τη φαντασιακή λειτουργία της γλώσσας, για να 

διερευνηθούν έννοιες και επιστηµονικά δεδοµένα που η ηλικία και οι γνώσεις των 

παιδιών δεν βοηθούν να γίνουν αντιληπτά µε ακαδηµαϊκό τρόπο.  

 Τα παιδιά, µέσα από µια δοµηµένη διαδικασία δράσεων, που µπορεί να 

υλοποιηθεί όχι µόνο σε ώρες της Φιλαναγνωσίας αλλά και της Μελέτης 

Περιβάλλοντος, της Ευέλικτης Ζώνης και των ΤΠΕ, ανακάλυψαν τη σηµασία της 

συµβολής τους στην εξοικονόµηση ενέργειας και την προστασία του πλανήτη από τα 

σκουπίδια. Μέσα από τις δράσεις τους καλλιέργησαν, παράλληλα µε την 

περιβαλλοντική συνείδηση, δεξιότητες στο πεδίο της Γλώσσας και των ΤΠΕ.  

 Με αφετηρία την παρακολούθηση ενός βίντεο της Κυπριακής Εκπαιδευτικής 

Τηλεόρασης µε θέµα την ανακύκλωση, ξεκινήσαµε ένα λογοτεχνικό ταξίδι που 

ενσωµατώνει κλασικά και µη παραµύθια, τα οποία τα παιδιά κλήθηκαν να 

αναµορφώσουν µέσα από την οπτική της προστασίας του περιβάλλοντος. Στη 

διάρκεια αυτής της αναµόρφωσης, ήρθαν σε επαφή µε εργαλεία των ΤΠΕ όπως 

δικτυακές πύλες και ιστοσελίδες πληροφόρησης, ηλεκτρονικά βιβλία, εργαλεία 

κατασκευής κόµικς και εφαρµογές όπως αυτή της ζωγραφικής και της κατασκευής 

παρουσίασης και ηλεκτρονικής αφίσας. Παρήγαγαν αφηγηµατικά, περιγραφικά, 
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κατευθυντικά και πληροφοριακά κείµενα που συντέθηκαν στο τέλος σε ένα 

ηλεκτρονικό βιβλίο για κάθε οµάδα.  

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (στο εξής ΠΕ) διαγράφει ήδη µία 40χρονη πορεία στο 

διεθνές σκηνικό. Στο διάστηµα αυτό επιχειρεί να φέρει σε επικοινωνία τις δύο 

µεγάλες έννοιες ‘περιβάλλον’ και ‘εκπαίδευση’ αναλαµβάνοντας ταυτόχρονα  

περιβαλλοντικό-κοινωνικό και εκπαιδευτικό-παιδαγωγικό ρόλο. Καθώς τα παγκόσµια 

περιβαλλοντικά προβλήµατα διογκώνονται και πληθαίνουν οι φωνές που ζητούν τη 

λύση τους, η ΠΕ ωθείται προς νέους προσανατολισµούς, καθώς η ανάγκη για 

πραγµατικά αειφόρο κοινωνία προβάλλει επιτακτικά. Αυτή «η ΠΕ για την αειφορία», 

προσανατολισµένη κυρίως προς την ολιστική προσέγγιση των θεµάτων και τη 

διεπιστηµονικότητα, προς την ανάπτυξη δράσης και προς εκπαιδευτικές διαδικασίες 

µε κριτικό χαρακτήρα, είναι επίκαιρη και αναγκαία όσο ίσως ποτέ άλλοτε.  

Στη χώρα µας και ειδικότερα στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, αρκετοί 

εκπαιδευτικοί αγκάλιασαν την ΠΕ ήδη από τα πρώτα χρόνια εµφάνισής της, 

εφαρµόζοντας µέσα από αυτήν παιδαγωγικές καινοτοµίες και συµβάλλοντας στην 

καλλιέργεια υπευθύνων περιβαλλοντικά στάσεων και ανάπτυξη οικολογικών 

δράσεων από τα παιδιά. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που σχετίζονται µε την ΠΕ 

δεν έχουν και δεν µπορούν να έχουν τη µορφή ενός παραδοσιακού µαθήµατος. Μέσα 

από σχέδια εργασίας που εκτυλίσσονται σε εκτεταµένα χρονικά διαστήµατα 

δοκιµάζονται πολλές καινοτόµες και ενεργές διδακτικές µέθοδοι που επιχειρούν να 

φέρουν τον µαθητή σαν ερευνητή στο επίκεντρο.  

Η παιδική λογοτεχνία βοηθά το παιδί να έρθει σε επαφή µε τα θέµατα που 

αφορούν τον κόσµο τον οποίο σταδιακά γνωρίζει και γίνεται µέλος του, και 

υποστηρίζει σε µεγάλο βαθµό τη δόµηση της ταυτότητάς του σαν κοµµάτι αυτού του 

κόσµου. Η φύση, ο άνθρωπος και το περιβάλλον αποτελούν θεµατικούς πυρήνες σε 

µεγάλο κοµµάτι της παιδικής λογοτεχνίας και των παραµυθιών µε τα οποία έρχεται 
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σε επαφή το παιδί καθώς µεγαλώνει. Τα σύγχρονα παραµύθια µε οικολογικό 

ενδιαφέρον εκφράζουν την παγκόσµια ανησυχία για το µέλλον του πλανήτη και την 

επιβίωση των ειδών σε αρµονία µε τη φύση. Παράλληλα, τα παιδιά στις πρώτες 

τάξεις του ∆ηµοτικού Σχολείου προσεγγίζουν µέσα από τον λογοτεχνικό λόγο τις 

πρώτες γνώσεις για το περιβάλλον και τον κόσµο γύρω τους και διαµορφώνουν 

απόψεις για περιβαλλοντικά θέµατα και προβλήµατα. Μέσα από την ενεργή 

πραγµάτευσή τους µπορούν να αναλάβουν δράση για την προστασία του 

περιβάλλοντος και να δοµήσουν στάσεις και συµπεριφορές επηρεάζοντας ένα 

ευρύτερο του σχολείου σύστηµα.  

 

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η εµπλοκή µε περιβαλλοντικά προβλήµατα φέρνει τα παιδιά σε επαφή µε µια 

ποικιλοµορφία ψηφιακών και συµβατικών κειµένων. Η διαπραγµάτευση των 

προσωπικών ερµηνειών, καθώς έχουµε να κάνουµε µε ένα θεµατικό πεδίο µε έναν 

δικό του ισχυρό λόγο, αναπτύσσει δεξιότητες προφορικού λόγου, ενώ µέσα από τις 

δραστηριότητες του σεναρίου τα παιδιά κάνουν χρήση κατευθυντικού και 

επιχειρηµατολογικού λόγου. Οι ΤΠΕ, που αποτελούν εργαλείο προσπέλασης των 

κειµένων, έχουν σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη του σεναρίου και καθώς τα παιδιά τις 

αξιοποιούν στις δραστηριότητές τους, εξασκούνται στη χρήση τους και βιωµατικά 

δοµούν συνείδηση επαρκούς χρήστη τους.   

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι µαθητές επιχειρείται: 

• να αναγνωρίσουν τη σχέση του περιβάλλοντος µε την ποιότητα ζωής του 

ανθρώπου· 

• να ενεργοποιούνται και να φροντίζουν για την προστασία του περιβάλλοντος·  

• να κατανοήσουν, να αναλύσουν και να ερµηνεύσουν τη διάσταση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων και την παγκοσµιότητα του χαρακτήρα τους·  
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• να συνειδητοποιήσουν πως η προστασία του περιβάλλοντος είναι ταυτόχρονα 

προστασία και της δικής τους ποιότητας ζωής· 

• να συνειδητοποιήσουν ότι η ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών δε 

σηµαίνει a priori την εξάντληση των φυσικών πόρων· 

• να γνωρίσουν εναλλακτικές µορφές ενέργειας και διαχείρισης των 

απορριµµάτων· 

• να αναπτύξουν υπεύθυνες περιβαλλοντικά στάσεις· 

• να έρθουν σε επαφή και να αναπτύξουν δράσεις για την προστασία του 

πλανήτη.  

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Οι µαθητές επιχειρείται: 

• να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή αφηγηµατικών, περιγραφικών 

και κατευθυντικών κειµένων σε συµβατική και ψηφιακή µορφή·   

• να εξασκήσουν τον προφορικό και τονγραπτό τους λόγο, εµπλουτίζοντας και  

διευρύνοντας το λεξιλόγιό τους σε επίπεδο µορφολογίας και σηµασίας·  

• να εξοικειωθούν µε την επιλογή και οργάνωση πληροφοριών (γλωσσικών ή 

οπτικών), για να κατανοήσουν και να αποδώσουν ένα κείµενο· 

• να εξοικειωθούν µε το ειδικό λεξιλόγιο της οικολογίας·  

• να αναπτύξουν στοιχειώδη επιχειρηµατολογία για τη δικαιολόγηση των 

επιλογών και στάσεών τους. 

Γραµµατισµοί 

Οι µαθητές επιχειρείται: 

• να έρθουν σε επαφή µε δυνατότητες των ΤΠΕ να παρέχουν πληροφορίες, 

πρόσβαση και δυνατότητες αναµόρφωσης δεδοµένων και να τις αντιληφθούν 

ως ένα εναλλακτικό εργαλείο που µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους·  

• να γνωρίσουν διευθύνσεις στο διαδίκτυο που µπορούν να τους προσφέρουν 

ταυτόχρονα γνώσεις και διασκέδαση· 
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• να έρθουν σε επαφή µε τα ηλεκτρονικά βιβλία και να µάθουν να τα 

κατασκευάζουν µε τα ανάλογα εργαλεία·   

• να συνδυάσουν ψηφιακά εργαλεία µε συµβατικά, για να κατασκευάσουν δικά 

τους κείµενα· 

• να βελτιώσουν τις δεξιότητες συνεργατικής και διερευνητικής µάθησης και να 

αντιληφθούν την επικοινωνία σαν εργαλείο επίτευξης των στόχων τους και 

διευκόλυνσης της κοινής δράσης. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Κυρίαρχη επιλογή του σεναρίου είναι η χρήση βιωµατικών δράσεων µέσα  

από τις οποίες τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε το θέµα της ‘προστασίας του 

πλανήτη’, των ανθρώπινων στάσεων σε ό,τι αφορά τη διαχείριση απορριµµάτων  

και την κατανάλωση ενέργειας. Κατά συνέπεια, η διερεύνηση, το παιχνίδι και οι 

ψυχοκινητικές δραστηριότητες ενυπάρχουν σε όλες τις επιλογές των διδακτικών 

πρακτικών που εµπλέκονται. Στον εκπαιδευτικό ανατίθεται ο ρόλος του εµψυχωτή, 

του διευκολυντή και διαµεσολαβητή των δραστηριοτήτων. Ξεκινώντας από τις 

προϋπάρχουσες γνώσεις, τις εµπειρίες και τα βιώµατα των παιδιών, υποστηρίζει τη 

συνεργασία µεταξύ τους, µε απώτερο στόχο τη σταδιακή αυτονόµησή τους στη 

διερευνητική τους πορεία, στη χρήση της τεχνολογίας και στην παραγωγή κειµένων.   

Οι προτάσεις δραστηριοτήτων, όπως επισηµαίνει και στο συνταγµένο σενάριο, 

δεν εφαρµόστηκαν όλες. Ωστόσο, διευρύνθηκαν µε τη συνεργασία µε τον ∆ήµο 

Καλαµαριάς µέσα από τη χορηγία κάδων κοµποστοποίησης, η χρήση και η φροντίδα 

των οποίων υιοθετήθηκε από την τάξη στο πλαίσιο της ανάπτυξης δράσης µέσα από 

την εφαρµογή του σεναρίου.  

Το τµήµα στο οποίο εφαρµόστηκε το σενάριο αποτελείται από 23 µαθητές/-

τριες που χωρίστηκαν σε  5 οµάδες.  

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 
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Το σενάριο εφαρµόστηκε παράλληλα µε το µάθηµα της Μελέτης Περιβάλλοντος, σε 

συνεργασία µε τον δάσκαλο της τάξης όταν έφτασαν στην 7η ενότητα (κεφάλαιο 2)  

µε θέµα «Φροντίζω τη συνοικία µου» που στοχεύει να εντοπίσουν τα παιδιά τοπικά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα και να αναλάβουν δράση για την επίλυσή τους, να 

αναγνωρίσουν την ανάγκη λήψης απόφασης και προσωπικής εµπλοκής και να 

αναπτύξουν θετική στάση προς το περιβάλλον. Αξιοποιήθηκε επίσης από τον 

δάσκαλο της τάξης στην ώρα της Μελέτης Περιβάλλοντος η ενότητα «Όχι άλλα 

σκουπίδια» στο τέλος του βιβλίου µαθητή (σ. 89).  Η παράλληλες διδασκαλίες, αν και 

δεν ήταν οργανωµένες σε ένα ενιαίο σχήµα, βοήθησαν τα παιδιά να κινούνται σε 

µεγάλο µερίδιο του διδακτικού χρόνου σε ένα θεµατικό πλαίσιο καλλιεργώντας 

δεξιότητες θεµατικού λεξιλογίου και λειτουργώντας υποστηρικτικά και για τους δύο 

εκπαιδευτικούς. Αξιοποιήθηκαν επίσης από την εκπαιδευτικό που εφάρµοσε το 

σενάριο και 4 ώρες της Ευέλικτης Ζώνης για να ολοκληρωθεί εγκαίρως η εφαρµογή.  

Η εφαρµογή του σεναρίου ολοκληρώθηκε µε την επίσκεψη συνεργάτιδας του 

∆ήµου Καλαµαριάς από τη ∆ιεύθυνση Πρασίνου που αφού πραγµατοποίησε 

παρουσίαση στα παιδιά για την ανακύκλωση και την κοµποστοποίηση χάρισε στα 

παιδιά ένα δεύτερο κάδο και αυτά έγραψαν πάνω του οδηγίες µε βάση την 

παρουσίαση σχετικά µε τα υλικά που µπορούν να τοποθετούν γονείς µαθητές και 

γείτονες µέσα σε αυτούς ώστε να µετατραπούν σε κοµποστ για τη φροντίδα του 

κήπου.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο επιχειρεί να διευρύνει τις γνώσει των παιδιών για την  αλληλεπίδραση 

ανθρώπου και περιβάλλοντος, και να τα ευαισθητοποιήσει στην ανάληψη δράσης για 

την προστασία του µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Εξυπηρετεί τόσο 

στόχους του µαθήµατος της Μελέτης Περιβάλλοντος (∆ΕΠΣ) όσο και της 

διδασκαλίας της Λογοτεχνίας καλλιεργώντας  την «κριτική αγωγή στον σύγχρονο 

πολιτισµό» (Πρόγραµµα Σπουδών για τη ∆ιδασκαλία της Λογοτεχνίας στην 

υποχρεωτική εκπαίδευση, Οδηγός για τον εκπαιδευτικό, 2011). Το συγκεκριµένο 

σενάριο εφαρµόστηκε την ώρα της Φιλαναγνωσίας παράλληλα µε αντίστοιχη ενότητα 
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στην  ώρα της Μελέτης Περιβάλλοντος. Ενέπλεξε τέλος και άλλους φορείς όπως ο 

∆ήµος και η ∆/νση Πρασίνου.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Μέσα από τις δράσεις του σεναρίου, οι ΤΠΕ από τη µια λειτούργησαν  ως πόρος των 

στοιχείων για τη διερεύνηση του θέµατος, ενώ από την άλλη αποτέλεσαν τα εργαλεία 

για την κατασκευή των προϊόντων των δράσεων των παιδιών. Μέσα από τις χρήσεις 

αυτές, τα παιδιά εξοικειώθηκαν µε τις δυνατότητες που τους παρέχουν οι ΤΠΕ για 

πρόσβαση στη γνώση για τον κόσµο που τα περιβάλλει ενώ ήρθαν σε επαφή και µε 

τις διευρυµένες δυνατότητες που τους παρέχουν για κοινοποίηση των δικών τους 

ερµηνειών σε ευρύτερες από τη σχολική τάξη κοινότητες.  

 Στις δραστηριότητες του σεναρίου αξιοποιήθηκε λογισµικό παρουσίασης, 

επεξεργαστής κειµένου, εργαλείο κατασκευής ηλεκτρονικών βιβλίων και κόµικς, 

διευθύνσεις οικολογικών οργανώσεων και µουσείων µε διαδραστικές δραστηριότητες 

καθώς και διευθύνσεις εκπαιδευτικών ιστοσελίδων. 

Κείµενα  

Λογοτεχνικά κείµενα 

«Μυστικά για το περιβάλλον που πρέπει να µάθει όλος ο κόσµος», Benoît Coppée, 

υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 2001.  

«Ο σολοµός της κόκκινης πηγής», Benoît Coppée, υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, 2003.  

«Τα όνειρα των σκουπιδιών», Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Καλαµάτας, 

2008.  

Ιστοσελίδες 

«Κατανάλωση οικιακών συσκευών – Μικροσυσκευές» από την επίσηµη ιστοσελίδα 

της ∆ΕΗ http://www.dei.gr/ 

«40 Terrifics Works of Art made from common trash», συλλογή εικόνων από την 

ιστοσελίδα http://www.noupe.com/  
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Βίντεο 

«Green Dot Cyprus – Save the Planet», βίντεο της Κυπριακής Εκπαιδευτικής 

Τηλεόρασης  

∆ιαδραστικά παιχνίδια  

«Wasted!», από το Science Museum London  

«Energy flows», από το Science Museum London  

«Trash Troopers», από την ιστοσελίδα http://www.ecokids.ca/  

«Sudoku» από την ιστοσελίδα http://www.energyquest.ca.gov/  

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η & 2η διδακτική ώρα  

Εργαστήριο Η/Υ 

Η έναρξη της δραστηριότητας σηµατοδοτήθηκε από την παρακολούθηση ενός βίντεο 

(ως το 07:00) της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης που θέτει τον 

προβληµατισµό για το µέλλον του πλανήτη µας και αναδεικνύει κάποια από τα πιο 

σηµαντικά οικολογικά προβλήµατα όπως αυτό της µόλυνσης των θαλασσών, του 

αέρα, της εξάντλησης των φυσικών πόρων και της διαχείρισης των απορριµµάτων.  

Πραγµατευτήκαµε µε τα παιδιά το video µε βάση το φύλλο εργασίας (Φύλλο 

Εργασίας 1). 

Χωριστήκαµε σε οµάδες:  

1. Η πρώτη οµάδα κατασκεύασε στο PowerPoint έναν πίνακα µε τα κυριότερα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα που εντοπίσαµε σαν τάξη µέσα από το βίντεο 

(βλ. φάκελο τεκµήρια εφαρµογής, «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Α1 τελικό»).  

2. Η δεύτερη οµάδα τις αιτίες αυτών των προβληµάτων (βλ. φάκελο τεκµήρια 

εφαρµογής, «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Α2 τελικό»).  

3. Η τρίτη οµάδα καταγράφει σε PowerPoint τις λύσεις που προτείνουµε (βλ. 

φάκελο τεκµήρια εφαρµογής, «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Α3 τελικό»). 
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4. Η τέταρτη και η πέµπτη οµάδα σε έγγραφο Word, έναν πίνακα-λεξικό µε τους 

όρους που συναντούµε για πρώτη φορά και αναζητούµε την ερµηνεία τους. 

Στο λεξικό υπάρχουν υπερσυνδέσεις, για να βοηθήσουν τα παιδιά να δώσουν 

τους ορισµούς, καθώς και εικόνες για να βοηθήσουν στην κατανόηση (βλ. 

φάκελο τεκµήρια εφαρµογής, «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Α4 τελικό» «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Α4 τελικό b». Οι δύο τελευταίες οµάδες έχουν το ίδιο θέµα). 

Αφού ολοκληρώθηκαν  τα κείµενα παρουσίασης, ενώθηκαν σε ένα ενιαίο αρχείο που 

αποτέλεσε το πρώτο κεφάλαιο του τελικού βιβλίου και παρουσιάστηκε ενιαία στην 

ολοµέλεια. Η κάθε οµάδα παρουσίασε το δικό της τµήµα.  (Φάκελος ΤΕΚΜΗΡΙΑ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ,  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ)  

 

ΟΜΑ∆Α 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑ∆Α2 

 

ΟΜΑ∆Α 4-1 

 

ΟΜΑ∆Α 4-2 
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3η & 4ηδιδακτική ώρα  

Αίθουσα βιλιοθήκης 

Συνεχίσαµε την παρακολούθηση του βίντεο (µέχρι το 08:12) σε επίπεδο ολο- 

µέλειας. Συζητήσαµε τις έννοιες που παρουσιάστηκαν (‘αρνούµαι’, ‘ επισκευάζω’, 

‘επιδιορθώνω’, ‘ ανακυκλώνω’, ‘ επαναχρησιµοποιώ’). Προσθέσαµε  τις λέξεις που 

θεωρήσαµε απαραίτητες στο λεξικό που κατασκευάσαµε (στην ολοµέλεια στον Η/Υ 

της εκπαιδευτικού από τις οµάδες). 

 

5η & 6η διδακτική ώρα  

Αίθουσα βιβλιοθήκης  

Συνεχίσαµε την παρακολούθηση του βίντεο (µέχρι το 13:23). Στο τµήµα αυτό 

παρουσιάζεται αναµορφωµένο το παραµύθι της «Κοκκινοσκουφίτσας». Με βάση 

αυτή την ανατροπή του παραµυθιού, διαβάσαµε σε επίπεδο ολοµέλειας από τον 

προτζέκτορα το οικολογικό παραµύθι «Μυστικά για το περιβάλλον που πρέπει να 

µάθει όλος ο κόσµος». Το περιεχόµενο είναι αντίστοιχο µε το προηγούµενο 

παραµύθι.  

 Μετά την ανάγνωση, οι οµάδες κλήθηκαν  να γράψουν ένα δικό τους παραµύθι, 

αναµορφωµένο όπως αυτό της «Κοκκινοσκουφίτσας». (Βλ. φάκελο «Τεκµήρια» 

εφαρµογής ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΠΑΙ∆ΙΩΝ). Οι οµάδες διάβασαν  τις ιστορίες τους  σε 

επίπεδο ολοµέλειας.  
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Ήταν ένα κοριτσάκι που το έλεγαν 

κοκκινοσκουφίτσα και το πρωί έτρωγε και 

πέταξε τα  σκουπίδια από το φαγητό της στο 

δάσος. Δεν ήξερε ότι από ένα σκουπίδι ξεκινά η 

καταστροφή. Όμως συνάντησε και έναν 

άνθρωπο που είχε περιβαλλοντική συνείδηση 

και της είπε να μη πετάει τα σκουπίδια στο 

δάσος. Αυτή συμφώνησε και μάζεψαν όλα τα 

σκουπίδια που η κοκκινοσκουφίτσα πέταξε κάτω 

μετατρέποντας το δάσος σε σκουπιδότοπο.  

 

ΟΜΑΔΑ: ΑΕΡΑΣ 

 

Μια φορά κι έναν καιρό ζούσαν τρία 

γουρουνάκια τα οποία πήγαν να χτίσουν το δικό 

τους σπίτι.  Όμως βαριόντουσαν  να βρουν 

σωστά υλικά και το έφτιαξαν από σκουπίδια.  

Μετά  ήρθε ο κακός ο λύκος έριξε τα σπίτια κι 

μολύνθηκε  το περιβάλλον γιατί γέμισε 

σκουπίδια. Έτσι τα γουρουνάκια κατάλαβαν το 

λάθος τους κι άρχισαν να τα μαζεύουν.  

Τα γουρουνάκια ξανάχτισαν το σπίτι τους με τα 

σωστά υλικά. Βάλανε διπλά τζάμια για να έχουν 

λιγότερες απώλειες θερμότητας. Βάλανε ηλιακό 

θερμοσίφωνα για να μην ξοδεύουν ρεύμα. 

Βάλανε οικολογικές λάμπες στα φώτα για να 

εξοικονομούν ηλεκτρικό ρεύμα και όταν 

έβγαιναν από ένα δωμάτιο έκλειναν τα φώτα.  

Ο κακός λύκος πήρε το μάθημά του και ζήτησε 

συγνώμη. Κι από τότε έγιναν τα γουρουνάκια κι 

ο λύκος  περιβαλλοντικοί εθελοντές και έζησαν 

αυτοί καλά κι εμείς καλύτερα.  

ΖΩΑ- ΦΥΤΑ 2 
 

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν τρία γουρουνάκια 

κι έφτιαξαν τρία σπίτια. Το ένα ήταν από άχυρο, 

το άλλο από ξύλο και το τρίτο από οικολογικά 

υλικά. Το σπίτι από άχυρο και ξύλο τα φύσηξε ο 

Μια φορά κι έναν καιρό ζούσαν στο δάσος  ο 

λαγός και η χελώνα και μια μέρα έκαναν αγώνα. 

Ο λαγός έκανε ζαβολιές δηλαδή έβαλε κινητήρες 

στους ώμους του και έκαψε το δάσος.  Αφού 
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λύκος . Το σπίτι από οικολογικά υλικά έμεινε και 

τα άλλα δύο γουρουνάκια πήγαν εκεί. Το φύσηξε 

ο λύκος αλλά δεν γκρεμίστηκε. Και ζήσαν αυτοί 

καλά κι εμείς καλύτερα.  

 

ΕΔΑΦΟΣ 

 

προχώρησε πολύ, αποφάσισε να πάρει έναν 

υπνάκο και έτσι η χελώνα τερμάτισε πρώτη. 

Αφού ξύπνησε ο λαγός είδε ότι είχε κάψει το 

δάσος κι έτσι αποκλείστηκε και έζησαν αυτοί 

καλά κι εμείς καλύτερα.  

 

ΘΑΛΑΣΣΑ 

 

 

 

7η & 8η διδακτική ώρα  

Βιβλιοθήκη / εργαστήριο Η/Υ 

Στο εργαστήριο Η/Υ προχωρήσαµε στην αναθεώρηση των κειµένων των οµάδων. Η 

εκπαιδευτικός είχε φροντίσει να δακτυλογραφήσει την πρώτη εκδοχή για 

εξοικονόµηση χρόνου. Οι οµάδες διόρθωσαν µόνες τα κείµενα τους στον Η/Υ της 

εκπαιδευτικού µε τη βοήθειά της. Αποθηκεύτηκαν τα κείµενα για να ενταχθούν στο 

τελικό βιβλίο.   

Αίθουσα εργαστηρίου Η/Υ 

Στη συνέχεια και µε βάση το Φύλλο Εργασίας 2 προχωρήσανε στην κατασκευή 

κόµικς µε το λογισµικό ABCya!Animate, αναµορφώνοντας το κειµενικό είδος. Αφού 

τελειώσουν τα κείµενά τους, τα αποθηκεύσαµε  σύµφωνα µε τις οδηγίες του φύλλου 

εργασίας. (Βλ. φάκελο «Τεκµήρια εφαρµογής ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΟΜΙΚΣ»).  
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9η& 10ηδιδακτική ώρα 

Βιβλιοθήκη  

Η εκπαιδευτικός αξιοποίησε το παραµύθι Ο Σολωµός της κόκκινης πηγής σε µορφή 

ψηφιακού βιβλίου (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού). Το διαβάσαµε σε επίπεδο 

ολοµέλειας και το συζητήσαµε µε τα παιδιά.  

 

Λόγω προβληµάτων σύνδεσης στο διαδίκτυο κατασκευάσαµε  αφίσες στο WORD και 

όχι στο wordle (όπως προτείνει το σενάριο) µε λέξεις που θέλαµε να κρατήσουµε στη 

µνήµη µας από τη διερεύνησή µας. (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ WORD/ΑΦΙΣΑ). Οι  

αφίσες αναρτήθηκαν στην τάξη και στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου αφού 

τις εκτυπώσαµε στον εκτυπωτή του σχολείου. 
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Ενσωµατώσαµε τις παρουσιάσεις του πρώτου δίωρου σε ένα κείµενο παρουσίασης 

που το εκτυπώσαµε σε pdf για να  το µετατρέψαµε σε ηλεκτρονικό βιβλίο µέσω του 

περιβάλλοντος issue. Η εκπαιδευτικός ανέλαβε να το αναρτήσει στην ιστοσελίδα του 

σχολείου.  

 

11η & 12η διδακτική ώρα 

Βιβλιοθήκη 

Παρακολουθήσαµε τη συνέχεια του βίντεο (µέχρι το 15:00). Στη συνέχεια, δείξαµε 

στα παιδιά το αρχείο «Παρουσίαση Β» (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού). 

Κατευθύναµε τα παιδιά να εντοπίσουν τα στοιχεία από τα οποία είναι φτιαγµένα τα 

έργα τέχνης που παρουσιάστηκαν. Έγινε συζήτηση σε επίπεδο ολοµέλειας για τις 

εµπειρίες που είχαν από επαναχρησιµοποίηση άχρηστων αντικειµένων µε παρόµοιο 

τρόπο ή ιδέες για να κάνουν κάτι αντίστοιχο.  
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 Κατόπιν, διαβάσαµε το οικολογικό παραµύθι «Τα όνειρα των σκουπιδιών» από 

το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Καλαµάτας και το διαπραγµατευτήκαµε. 

Την περίοδο εκείνη µια µητέρα του σχολείου πρότεινε να µας φέρει έναν 

κοµποστοποιητή από αυτούς που διέθετε ο ∆ήµος Καλαµαριάς αφού θα πήγαινε να 

πάρει και για το σπίτι της. Έτσι η εκπαιδευτικός έστρεψε την κουβέντα στο θέµα της 

κοµποστοποίησης και τα παιδιά εκδήλωσαν µεγάλο ενδιαφέρον να µάθουν 

περισσότερα για το θέµα, ενώ δήλωσαν ενθουσιασµένα µε τη δυνατότητα να 

παράγουν λίπασµα για τα λουλούδια των µαµάδων τους από τα απορρίµµατα. 

 

13η & 14η διδακτική 
ώρα  

Αίθουσα τµήµατος 

Μας επισκέφτηκε η υπεύθυνη του ∆ήµου Καλαµαριάς για την ενηµέρωση των 

σχολείων για την ανακύκλωση και παρουσίασε στα παιδιά τις δράσεις ανακύκλωσης 

στις οποίες µπορούν να συµµετέχουν εστιάζοντας στη χρήση των κοµποστοποιητών. 

Τα παιδιά κρατούσαν σηµειώσεις κατά τη διάρκεια της παρουσίασης και στο τέλος 

έφτιαξαν κείµενα για την κοµποστοποίηση που τα τοποθέτησαν στις άλλες τάξεις για 

ενηµέρωση και αυτοκόλλητες πινακίδες µε το τι πρέπει να πετάµε και τι όχι στον 
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κάδο κοµποστοποίησης. Άλλη µια τυχαία χρονικά σύµπτωση βοήθησε να γίνει ακόµη 

πιο βιωµατική η δράση. Καθώς εκείνη την ηµέρα µοιράστηκαν στα παιδιά µήλα από 

πρόγραµµα του ΥΠΑΙΘ, είχαµε ένα πρώτης τάξης υλικό για να βάλει το κάθε παιδί 

στον κοµποστοποιητή αφού έφαγαν από ένα µήλο και έβαλαν τα υπολείµµατα στον 

κοµποστοποιητή. Μετά βγήκαµε στην αυλή, εξετάσαµε τους κάδους και κολλήσαµε 

επάνω τους τις πινακίδες ώστε να ενηµερώσουµε και τα άλλα µέλη της κοινότητας 

του σχολείου. Καθηµερινά για 15 ηµέρες τα παιδιά έλεγχαν τους κάδους και έκαναν 

ανακοίνωση όταν έβρισκαν ακατάλληλα σκουπίδια στον κοµποστοποιητή. Τελικά η 

τοποθέτηση σκουπιδιών ακατάλληλων για τους κάδους κοµποστοποίησης 

περιορίστηκε σηµαντικά.  
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15η διδακτική ώρα  

Αίθουσα Η/Υ 

Οι δραστηριότητες τελείωσαν  µε την επίσκεψη στις ιστοσελίδες   

• «Wasted!», από το Science Museum London  

• «Energy flows», από το Science Museum London  

• «Trash Troopers», από την ιστοσελίδα http://www.ecokids.ca/  

• «Sudoku» από την ιστοσελίδα http://www.energyquest.ca.gov/  

 και ελεύθερο παιχνίδι.  
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Τέλος, συζητήσαµε για τη δυνατότητα να συνεχιστεί και να διευρυνθεί η δράση µας, 

συνδέσαµε τα όσα µάθαµε στο πρόγραµµα µε το µάθηµα των Εικαστικών (που 

χρησιµοποιούν υλικά ανακυκλώσιµα), συζητήσαµε για δράση άλλου τµήµατος που 

µαζεύει πλαστικά µπουκάλια και τα πάει για ανακύκλωση και δεσµευτήκαµε να 

συνεχίσουµε τη δράση µας και την επόµενη χρονιά.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/-Α ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

(βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού) 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ  

Το θέµα της ανακύκλωσης προσφέρεται για επέκταση και διαθεµατική αξιοποίηση. 

Σε ένα πιο εκτεταµένο σχέδιο εργασίας, θα µπορούσαν να εµπλακούν όλα τα 

γνωστικά αντικείµενα και να διευρυνθούν οι δραστηριότητες, τα κείµενα και οι 

ειδικότητες των εκπαιδευτικών που εµπλέκονται. Μέσα από τις ιστοσελίδες των ΚΠΕ 

και των οικολογικών οργανώσεων, ο/η εκπαιδευτικός µπορεί να αντλήσει πλούσιο 

εκπαιδευτικό υλικό, δίνοντας όποια κατεύθυνση επιθυµεί στο σενάριο. Μπορεί να 

εµπλέξει µεγαλύτερο αριθµό επικοινωνιακών ή λογοτεχνικών δραστηριοτήτων, να 

προσανατολίσει τις δραστηριότητες περισσότερο ή λιγότερο στο πεδίο του 

γλωσσικού µαθήµατος ή της λογοτεχνίας.  

 Η ηλικία των παιδιών µάς περιορίζει ως προς τον βαθµό διείσδυσης σε 

ειδικότερα πεδία λεξιλογίου της οικολογίας, αλλά το σηµαντικό είναι τα παιδιά να 

εµπλακούν µε τα θέµατα βιωµατικά και να αρχίσουν να καλλιεργούν στάσεις 

απέναντι στο θέµα προστασίας του περιβάλλοντος στις οποίες θα εµβαθύνουν και σε 

µεγαλύτερες τάξεις. Στη συγκεκριµένη εφαρµογή ήταν καθοριστική η αξιοποίηση 

ενός τυχαίου χρονικά γεγονότος, που ήταν η τοποθέτηση του κοµποστοποιητή στην 

αυλή, η οποία έδωσε στροφή στο σενάριο προς το θέµα της κοµποστοποίησης, 

καλλιεργώντας –πέρα από τις δεξιότητες– και στάσεις υπευθυνότητας και 

αξιολόγησης της δράσης µε τον καθηµερινό έλεγχο και τις διορθωτικές παρεµβάσεις 

του τµήµατος ώστε να γίνεται σωστά η κοµποστοποίηση από τα παιδιά όλου του 

σχολείου. Η διεύρυνση αυτή έδωσε πιο κριτική διάσταση στο σενάριο καθώς 

ενέπλεξε τα παιδιά σε δράσεις για αλλαγή στάσης ευρύτερης από την τάξη 

κοινωνικής οµάδας.   

 Όταν κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του σεναρίου τα παιδιά ήρθαν σε επαφή 

µε την υπεύθυνη της ∆ήµου της έκανε εντύπωση το θεµατικό λεξιλόγιο που είχαν 

αναπτύξει και η δεξιότητά τους να παρουσιάζουν τις απόψεις τους για τα οικολογικά 

θέµατα. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει τη δυνατότητα των βιωµατικών δράσεων που 

αναπτύχθηκαν να καλλιεργούν δεξιότητες στα παιδιά µέσα από διαδικασίες άτυπης 

µάθησης ενώ ταυτόχρονα επιτυγχάνουν σηµαντικά γνωστικά επιτεύγµατα.  
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Η. ΚΡΙΤΙΚΗ  

Το σενάριο κινείται στον χώρο της Περιβαλλοντικής Αγωγής, χρησιµοποιώντας ως 

εργαλείο τη Λογοτεχνία και τις ΤΠΕ, για να δοµήσει τις δράσεις στις οποίες 

εµπλέκονται ενεργά τα παιδιά, διαµορφώνοντας µια εικόνα για τον κόσµο που 

βρίσκεται γύρω τους και καλλιεργούν  στάσεις υπεύθυνων περιβαλλοντικά πολιτών.  

 Οι δραστηριότητες µπορούν να διευρυνθούν από τα δεδοµένα της κάθε τάξης ή 

να περιοριστούν. Στη συγκεκριµένη τάξη επιλέχθηκαν αναγκαστικά κάποια εργαλεία 

(word αντι για  wordle/issuu αντί για το kvisoft). Μπορούν να συµπεριλάβουν 

πρόσθετες δραστηριότητες παραγωγής κειµένων, εικαστικών έργων ή πρόσθετες 

δραστηριότητες µε µαθηµατικές προεκτάσεις. Αξιοποιήθηκαν άλλες δράσεις 

(συνεργασία µε τον ∆ήµο) που προέκυψαν συγκυριακά. 

 Η σειρά µε την οποία παρατίθενται τα βιβλία και οι δραστηριότητες που τα 

συνοδεύουν θα µπορούσε να αλλάξει. Στη συγκεκριµένη εφαρµογή κρατήθηκε η 

σειρά που προτείνεται κατά τη σύνταξη του σεναρίου. Ο/Η εκπαιδευτικός που θα το 

εφαρµόσει θα πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα κατά την εφαρµογή στα στάδια που 

εµπλέκεται περιήγηση στο διαδίκτυο, ώστε να είναι προστατευµένο το περιβάλλον 

που τα παιδιά αξιοποιούν για τις δράσεις του σεναρίου.   

 Τέλος, θεµελιώδες συστατικό του σεναρίου αποτελεί η απόλαυση κάθε στιγµής 

εξέλιξής του τόσο από τα παιδιά, όσο και από τον εκπαιδευτικό.  
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